

鲁迅曾说过，教育是要立人。针对学生开展夏令营的意义或许正是接近教育的本质，寓学习于体验，不为了教育而教育，给营员创造的是成长的机会和平台。

# 徜徉科学之旅 体验趣味互动

## 2018星报小记者夏令营（上）

没有家长的陪伴，却在最短的时间里学会独立；或许没有熟悉的小伙伴同行，却也能收获许多友情。7月15日，2018星报小记者北京科技夏令营、桂林研学营、西安秦风唐韵游学营圆满收官。逛故宫，品烤鸭，做机器人，在皇城脚下，用科学去“丈量”首都北京；赏漓江，观梯田，尝米粉，用心去描绘甲天下的桂林山水；看兵马俑，吃肉夹馍，望大雁塔，学习汉礼穿越千年去体会古都西安的底蕴风采。

除了游历祖国的壮丽河山，结识了众多志同道合的小伙伴，体验不同地域的风土人情之外，不少小记者更是通过夏令营收获了一段充实、有趣的旅程。北京、西安、桂林营各自的主题特色让小记者们流连忘返，给这个暑假画上了浓墨重彩的一笔。

□ 记者 董方/文 谢钱钱 李敏 方尚东/图

### 夏令营三条线路走遍大江南北

#### 最有科技韵味——北京营

从老北京的历史，到新北京的发展，从天文馆到博物馆再到科技馆，短短七天，北京营的小记者们的行程紧紧围绕着“科技”二字。“老师，你知道光年是什么单位吗？”“原来故宫博物院这么大呀！”穿梭于北京各大展馆的小记者们对北京的历史、地理、天文等都有了最全面的概览。别以为展览都是静态的，其实这些场馆都藏龙卧虎，有大型的模拟火箭发射仪器，更有地动仪等展示模型，这种游戏式、体验式的展现形式，让每个小记者都恋恋不舍，激动地交流着彼此的观感。

天安门、故宫、嘉峪关长城、什刹海、老北京胡同、京剧……这些彰显北京历史底蕴的景点和行程，让小记者们过足了故事瘾，讲解老师精选了不少典故，让孩子们从历史故事中汲取了经验与养分。“少年强则国强，少年独立则国独立……”长城脚下，在营员李卓冉的领读下，小记者们激情昂扬的诵读了《少年中国说》一文，诵读经典的小记者们，集体展现了百年前的梁启超先生振臂高呼、复兴中国的坚定和决心，更展示了星报小记者朝气蓬勃的面貌。科技营，一定少不了动手制作的环节，除了清华大学里参观工程结构实验室，对大学实验室有直观的了解外，小记者们更是动手学做机器人，一堂课在每个小记者心中埋下科学的种子。

#### 最富历史底蕴——西安营

“每天学一首古诗，探寻一处文化，此次研学游让我真正理解了作为世界四大文明古都之一的西安为何被称作‘不朽之城’，陕西历史博物馆、大明宫国家遗址公园、秦皇陵地宫博物院等让我穿越了一个又一个朝代，真的很震撼！”西安暑期研学游营员陈玮恩告诉记者：“来西安之前，我还看了好几遍《国家宝藏》，就为了参观陕西历史博物馆做准备！”这一路，星报小记者探访古城西安，接受秦皇汉武、唐宗宋祖的英雄气概的洗礼，通过陕西的文化体验式互动，把包容、大气、自信、勇敢的秦汉人文精神植入心田。

七天时间里，营员们穿汉服、学汉礼，拉开诗中长安的序幕；乘画舫游览汉城湖，感受古人泛舟湖上的惬意；登大风阁，看西汉长安城的繁荣兴衰、眺望汉长安城遗址，俯瞰汉城湖；参观曲江、大雁塔，参观陕西历史博物馆，听历史专家讲述唐朝的繁盛与衰亡。同时，品尝了西安特色美食，感受到西安的美食文化。

#### 最美丽风景线——桂林营

桂林山水甲天下。来到风景如画的桂林，参加这个令人期待、魅力无穷的夏令营，五天时间里，星报小记者漫步漓江，用脚步丈量举世无双的喀斯特地貌，观察独特的梯田，同学们可以用眼睛去发现自然和人文的美，用心去学习和体会历史、地理及中华文化的精髓，在5场主题生活秀中，记录成长，攀岩运动中挑战自我，并实地考察品尝舌尖上的美味——桂林米粉，让成长路上多一片行走的天空。桂林的每个角落因为你们的到来而显得格外动人，而同学们也会因为这样一次与众不同的研学旅行而变得不同寻常。

这是一场跨越大半个中国的旅程，在龙脊梯田，除了能欣赏到鬼斧神工的造型，更给了小记者们体验乡村生活的机会。



### 夏令营是一段难以忘却的收获之旅

诚然，三段旅程有各自不同的魅力，但夏令营本身对小记者们的教育意义是近乎相同的。除了每日吸收新鲜的知识外，小记者们更多的是学习成长、独立自主。几天不见，不少家长感慨孩子学会了新技能，更懂事了。

#### 挑战自我 克服困难

“老师，我还会洗衣服。”“我想家了。”“老师，我睡不着。”对于每个离开父母的小记者来说，夏令营首先是一种挑战。开营首日，这些来自小记者们的困惑确实不少。但是夏令营结束后，洗衣服、打包行李等等对于小记者们都不在话下。“老师，我自己学会了怎么洗裤子，以前我就洗过内衣裤。”北京营的焦诗怡特别自豪地告诉记者。

出发前，许多家长都给孩子带了少量零花钱，这一小笔钱恰恰给每个小记者上了一堂“理财课”。如何正确分配钱？如何把钱花在刀刃上，不乱用一分钱。“在外面他会控制手机流量，合理分配带的钱，计划好给手机、电话手表充电，还会照顾其他小同学，真的很棒！明年我还会让孩子参加！”西安营的方世轩爸爸很支持孩子参加星报小记者的暑期夏令营。

另一个出发前家长们都有些担忧的问题就是手机的不当使用。事实证明，不少星报小记者在排队等候去景点的时间里，学会了做游戏来“解闷”，而不再依赖手机，成语接龙、脑筋急转弯这些小游戏既益智，又让小记者们迅速找到志同道合的小伙伴。

#### 学会感恩 收获友谊

离开家的小记者难免会有想家的情绪，但是更多

的小记者选择用礼物去表达对家人的思念与感恩之情。虽然礼物并不昂贵，但是却让家长们感受到了小记者的心意。“孩子平时很节俭，我一度担心她舍不得花钱，回来还给我们带了礼物，很感动，孩子真的长大了。”

在每一条线路，都有认真负责的老师陪着孩子，照顾孩子；也有专业、训练有素的讲解老师，为孩子们说历史、讲道理，定制专属的游戏，寓教于乐。一路累积了点点滴滴的回忆，夏令营结束前，小记者纷纷向老师表达了浓浓的感恩之情。“老师，你们辛苦了！”返回合肥的车上，西安营的童梓焱拿出笔记本给老师看了这样一句话。

尽管全程有老师的指导与帮助，但是很多时候，身边的小伙伴才是最佳搭档。一起互相鼓励登顶长城、一起设计汇报演出节目、一起探讨日记怎么写……有不少小记者是独自参加夏令营的，短短几天却收获了多份友谊。“我和江苇航特别有缘，我们都是双子座，名字里都有一个航字。”没两天，独自参加北京营的余远航和江苇航就已经成为无话不说的好朋友。还有一点，小记者们的团队意识更强了，通过分组的活动，让每个小记者了解共同努力互相帮助才能完成任务。

夏令营并不是享受，而是一种感受，是人生的体验。夏令营的经历，增加了些许磨练，提高了独立自主的能力，为人生旅途添上了一笔宝贵的财富，留下一段段难忘的回忆；夏令营不同于学校里的教育，更多的是开放式的学习快乐，在潜移默化中给孩子培养和教育；夏令营是学习和娱乐两不误的最佳时机，充盈了暑假，放飞了梦想。星报小记者夏令营，我们下一站再相会！

